

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

члена экспертной комиссии диссертационного совета Д 07.23.671 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) исторических наук при Кыргызском национальном университете имени Ж. Баласагына и Института истории, археологии и этнологии им. Б.Дж. Джамгерчинова Национальной академии наук Кыргызской Республики, доктора исторических наук, профессора Арзыматовой Айнуры Атыгайевны по кандидатской диссертации Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.), представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история, рассмотрев представленную соискателем диссертацию пришла к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, Алтымышбаевой Л.К. по теме: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.) соответствует профилю Диссертационного совета Д 07.23.671.

В работе проведено исследование по изучению процесса становления и развития золотодобывающей промышленности, дана анализ ее исторического пути развития и накопленного опыта, ее роли в экономике Кыргызской Республики в годы независимости.

2. Цель диссертации: Комплексное изучение и анализ истории становления и развития золотодобывающей промышленности с учетом общих закономерностей и специфических особенностей политического и социально-экономического развития республики в период независимости.

В достижении указанной цели соискатель поставил перед собой следующие задачи:

- провести историографический обзор научно-исследовательской литературы, оказавшей влияние на разработку проблемы становления и развития золотодобывающей промышленности Кыргызстана;

- охарактеризовать источниковую базу исследования;

- определить объект, предмет и обосновать методы исследования;

- изучить историю становления и состояние освоения золоторудных месторождений;

- проанализировать нормативно-правовые и организационные основы становления государственной политики в сфере золотодобывающей промышленности в условиях политической независимости Кыргызстана;

- выявить проблемы и противоречия в истории реализации золоторудного проекта «Кумтор»;

- определить роль и значение золотодобывающих предприятий в социально-экономическом развитии регионов и местных сообществ Кыргызстана;

- оказать влияние золотодобывающей промышленности на экологическую ситуацию и оценить состояние природоохранной деятельности золоторудных месторождений.

Объект и предмет исследования в полной мере соответствуют целям и задачам диссертации. Объектом исследования является золотодобывающая промышленность суверенного Кыргызстана, предметом история создания и процесс становления, развития золотодобывающих предприятий.

Актуальность темы диссертации. Золотодобывающая промышленность Кыргызстана прошла достаточно сложный и критический период своего становления с 1991 года. Изучение процесса становления и развития золотодобывающей промышленности в Кыргызстане, глубокий анализ ее исторического пути развития и накопленного опыта, ее роли в экономике республики в годы независимости представляется весьма актуальной проблемой.

Актуальность темы исследования также обусловлена необходимостью всестороннего анализа сложного процесса становления и реализации проекта «Кумтор», как крупнейшего промышленно-инвестиционного проекта.

3. Научные результаты. В диссертационной работе представлены следующие новые научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития исторической науки:

Результат 1. Обоснован вывод о том, как процесс становления золотодобывающей отрасли протекал в Кыргызстане на фоне социально-политического и экономического кризиса. В первые годы независимости золотодобывающая промышленность Кыргызской Республики, как и экономика в целом, переживала трудности самостоятельного развития.

В республике за период 1992-2012 гг. не было введено в эксплуатацию ни одного крупного или среднего горного инвестиционного проекта кроме золоторудного месторождения «Кумтор». Только с 2013 года была начата реализация национальных инвестиционных проектов: Джеруй, Талды-Булак Левобережный, Талды-Булак, Бозымчак, Иштамберди, Куру-Тегерек, Тереккан, Чааратская группа. Реализация этих золоторудных месторождений позволило выйти на качественно новый уровень золотодобывающую отрасль Кыргызской Республики.

Результат 2. Аргументируется, что государственная политика в сфере золотодобывающей промышленности Кыргызстана прошла достаточно сложный и критический период своего становления в условиях суверенитета. За годы независимости была проведена огромная работа по созданию нормативно-правовой базы, институционального механизма и развитию данного стратегического сектора экономики страны.

Результат 3. Разработка золоторудного месторождения «Кумтор» стала одной из крупнейших по объему инвестиций в истории золотодобывающей промышленности Кыргызстана. Несмотря на то, что золоторудное месторождение Кумтор играло важную роль в экономике Кыргызстана, национальные интересы страны и нерешенные вопросы в сфере охраны окружающей среды со стороны инвесторов часто приводили к недопониманию сторон. Соглашения между Кыргызстаном и канадскими инвесторами по проекту «Кумтор» менялись несколько раз и вызывало множество проблем для обеих сторон.

Результат 4. Аргументируется, что предприятия золотодобывающей промышленности вносят значительный вклад в социально-экономическое развитие Кыргызстана, осуществляя обширные программы инвестирования в социально-бытовые условия местных сообществ, проживающих в непосредственной близости от золоторудных месторождений. Вместе с тем, практика свидетельствует о том, что обязательства по социальному пакету не включены в лицензионные соглашения многих горнодобывающих компаний.

Результат 5. Проблема влияния золотодобывающей промышленности на экологическую ситуацию Кыргызстана стала предметом широких общественно-политических и научных дискуссий. Автором сделан вывод о том, что разработка золоторудных месторождений не всегда велась в строгом соответствии со всеми требованиями природоохранного законодательства Кыргызской Республики и международными экологическими стандартами.

Результат 6. Перед Кыргызской Республикой остро стоит проблема развития золотодобывающей отрасли, рационального использования природных ресурсов, соблюдения правил и требований безопасности в разработке золоторудных месторождений, решением которых является строгое соблюдение всего законодательства Кыргызской Республики.

4. Обоснование достоверности полученных результатов. Приведенные в диссертационной работе научные результаты являются обоснованными, выводы аргументированы, вытекают из содержания проведенных исследований и отражают научные положения, сформулированные и представленные в работе. Результаты по теме исследования представлены и обсуждены на международных и республиканских научно-практических конференциях, что является их дополнительным критерием качественной научной обоснованности.

Достоверность результатов и выводов подтверждены 14 публикациями в рецензируемых научных изданиях.

Практическая значимость полученных результатов. Основные выводы и положения, а также материалы исследования могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории горнодобывающей промышленности Кыргызстана, а также в научно-исследовательской работе по актуальным проблемам золотодобывающей отрасли. Кроме того, они могут найти применение в учебном процессе при преподавании вузовского курса «Отечественная история», при разработке и чтении специальных курсов по данной проблематике.

5. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования.

6. Замечания по содержанию и оформлению диссертационной работы

1. Недостаточно показана роль и место государства в развитии золотодобывающей промышленности. Создается впечатление, что добывающая промышленность Кыргызстана находится под контролем иностранных государств. Например, в 2002 году по предложению премьер-министра Великобритании Т. Блэра была выдвинута «Инициатива прозрачности добывающих отраслей (ИПДО)». Кыргызстан присоединился к ИПДО в 2004 году и что с начало 2008 года в рамках ИПДО в Кыргызстане проводилась целенаправленная работа по созданию необходимых условий для активного внедрения «Инициативы» уже с участием государственных структур» [стр.91.] Возникает вопрос, что первично было в Кыргызстане – государство или неправительственные организации (НПО).

2. К некоторым таблицам нет аналитического сопровождения: в стр. 121,151.

3. На стр. 93 диссертации соискатель утверждает, что к настоящему гражданский сектор и общественность активно вовлечены в процесс по реформированию горнодобывающей отрасли КР. Насколько такое утверждение правильно или неправильно?

4. В заключении нет четких основных выводов.

7. Предложения

1. Оценку роли НПО и государственных реформ можно было внести в основные положения, вносимые на защиту.

2. Учесть представленные замечания соискателем.

8. Рекомендации

Рекомендуется в качестве ведущей организации – кафедра «История Кыргызстана и этнологии» Кыргызского государственного университета имени И. Арабаева.

9. Заключение.

В целом, диссертационная работа Алтымышбаевой Л.К. на тему «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, представляет собой завершённое, самостоятельно выполненное исследование, которая соответствует предъявляемым требованиям НАК при Президенте Кыргызской Республики.

В диссертации получены научные результаты, которые в полной мере соответствует таким требованиям, как актуальность, научная новизна, имеют практическую и теоретическую значимость и отвечают всем критериям, предъявляемым к соисканию ученой степени кандидата исторических наук.

10. Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные документы, рекомендует диссертационному совету Д 07.23. 671 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) исторических наук при Кыргызском национальном университете имени Ж. Баласагына и Института истории, археологии и этнологии им. Б.Дж. Джамгерчинова Национальной академии наук Кыргызской Республики принять кандидатскую диссертацию Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», которая соответствует профилю диссертационного совета Д 07.23.671 к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история.

Эксперт:

доктор исторических наук, профессор



Арзыматова А.А.

Подпись члена экспертной комиссии заверяю:

**Ученый секретарь диссертационного совета,
доктор исторических наук**



Карыева А.К.



2024 г.